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 الخامس الفصل
 المالية بالاحتياجات التنبؤ

  
 المالي والتنبؤ التخطيط :اولا

 
ويشير  .واستخداماتها المالية الموارد على للحصول اللازمة الخطط مجموعة هو المالي التخطيط
 من  مدة خلال والاداء ، والنمو ، والاستثمارات ،ةالمالي المتطلبات الى تحديد المالي التخطيط

 .الزمن
 التخطيط خلال فمن .للمستقبل المالي دليلها فهو الشركة نجاح اساس عنصر المالي التخطيط يعد

 فان ولهذا .الاموال لتلك الاستخدام وكيفية الاموال على إمكانية الحصول الشركة تحدد المالي
 قيمة تعظيم اي المساهمين ثروة تعظيم اجل من المالية النشاطات تنسيق يتضمن المالي التخطيط
 .المالية للإدارة المعاصر الهدفوالذي يمثل  الشركة

 اهدافها يترجم حيث للشركة كليال التخطيط عملية من هاما جزءا المالي التخطيط يمثل
 التخطيط ويهدف .القصير المدى على تنفيذها يتم خطط عملية الى وسياساتها واستراتيجياتها

 من متوازن بشكل الأموال اللازمة وتامين كةللشر المالية الاحتياجات تحديد الى اساسا المالي
 . المختلفة التمويل مصادر

 لما تقدير او توقع عملية هو المالي فالتنبؤ المالي، التنبؤ على اساس بشكل المالي التخطيط يعتمد
 جزء يعد المالي التنبؤ.إن  التخطيط لغرض ضروري فهو المستقبل ولهذا في يحصل سوف
 التخمين او التقدير هو وانما ليس التخطيط هو المالي فالتنبؤ .المالي ديرالم وظيفة من ومهم اساس

 بها عملية تبدء التي المتغيرات اهم ومن ، التخطيط عملية اعداد يتم اهئضو في التي للمتغيرات
 بالمبيعات فالتنبؤ،  بالمبيعات التنبؤ هي المالية للاحتياجات التخطيط لعملية واللازمة المالي التنبؤ

 .المالي التخطيط واهمها بينها ومن الشركة، نشاطات غلبلأ الأساس المدخل وه
 جلةالآ المبيعات وتعتمد . المستقبلية بالمبيعات التنبؤ هو المالي للتخطيط الاساسية ان الركيزة
 ودرجة الصناعة وتطور الاقتصاد نمو ومعدل المتوقعة الأوضاع الاقتصادية على المستقبلية
 الموجودات مقدار على المبيعات .ويعتمد حجم التسويقية وسياساتها الشركة نشاط وعلى المنافسة
 .السلع والخدمات وبيع انتاج من لتتمكن متعددة موجودات الى الشركة تحتاج فقد للشركة، المتاحة

 الى بالموجودات مارثالاست حتاجيو .الموجودات في زيادة يتطلب المبيعات في النمو فان ولهذا
 يتجزأ لا متكاملا جزءا المالي التخطيط عملية تعد ولذا . اضافي تمويل عن ذلك وينتج التمويل

  .المالي المدير وواجبات اعمال عن
  

 المالية بالاحتياجات التنبؤ اساليب :ثانيا
   : هما المالية الاحتياجات تحديد في استخداما الاساليب اكثر من

 أسلوب النسبة المئوية من المبيعات -1
 ط البسي الخطي نحدارالا اسلوب -2
 هذين استخدام لايمكن دونها من والتي معينة شروط توفير على يعتمد منهما كل استخدام وان

 بين فيما معينة علاقات توفر وجوب هو الشروط هذه اهم بالمبيعات ومن للتنبؤ كأداة الاسلوبين
 : خاص وبشكل ب،لوالاس في المتضمنة المتغيرات

 العلاقة السببية -1
 الاستقرار أو الثباتعلاقة  -2
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 تتغير، الموجودات بنود كل او بعض فان المبيعات في التغير بسبب هان الى السببية علاقة تشير
 الموجودات بنود بعض زيادة الى بحاجة تكون ان ينبغي مبيعاتها الشركة زيادة تريد عندما وبذلك

  .الزيادة بالموجودات لكتل اللازم التمويل توفير يتطلب مما
  

 النسبي الثبات او الاستقرار هو التنبؤ اسلوب عليه  يعتمد الذي )الثبات علاقة ( الثانية العلاقة اما
 الموجودات في والاستثمارات المستقل المتغير السببي العامل تمثل المبيعات التي بين العلاقات في

 . المعتمد المتغير تمثل التي
 نتيجة تكون ان فيجب ،%10 تساوي الحالية تالمبيعا على النقد تقسيم نتيجة كان اذا وببساطة

 والحسابات للمخزون بالنسبة وكذلك ،%10 تساوي ايضا المبيعات المتوقعة على النقد تقسيم
 لان )القصوى بطاقتها تعمل ان الشركة بشرط ( الثابتة للموجودات بالنسبة وكذلك .ةنالمدي

 . طاقتها القصوى بكامل ملتع لا الشركة كون حالة في تتغير لا الثابتة الموجودات
   تالمبيعا من المئوية النسبة اسلوب فقط نستخدم سوف : ملاحظة

  
  الداخلي التمويل - الكلي التمويل = المطلوب الخارجي التمويل

  
  

 المبيعات بتغير تلقائيا تتغير التي المبيعات    المطلوبات بتغير تلقائيا تتغير التي الموجودات                  
التغير بالمبيعات                                                   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ) *  - ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =الكلي مويلالت

 المبيعات                المبيعات                                         
  

  المتوقعة المبيعات× الأرباح  احتجاز نسبة ×  الربح صافي هامش نسبة = الداخلي التمويل
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  المثال الأول:

مليون دينار نتيجة استخدام الشركة لكامل طاقتها  4تبلغ  2018إذا علمت أن مبيعات شركة بغداد لسنة 
) دينار، 100000) دينار، وقد احتجزت الشركة أرباحاً بمقدار (400000الإنتاجية، فيما يبلغ صافي الأرباح (

 2018، وكانت الميزانية العمومية للشركة لسنة %25وتنوي الشركة زيادة مبيعاتها للسنة القادمة بنسبة 
  كما يأتي:

  المطلوبات وحق الملكية  الموجودات
  200000  الدائنون  250000  النقد

  200000  تالمستحقا  600000  المدينون
  600000  قروض قصيرة الأجل  150000  المخزون

  1000000  قروض طويلة الأجل  2000000  الموجودات الثابتة
  1000000  حق الملكية  -  -

  3000000  مجموع المطلوبات وحق الملكية  3000000  مجموع الموجودات
  

  .2019(الطريقة الرياضية) لسنة لمبيعاتلالمطلوب/ حساب التمويل الخارجي المطلوب بطريقة النسبة المئوية 

 /            الحل/

                                                                                                 L                A  
EFR= ( ـــــــــ  - ـــــــــ ) ∆s – mbs1  

                                                                                                                 S         S 
EFR : التمويل الخارجي المطلوب 

A  مجموع الموجودات التي تتغير تلقائياً بتغير المبيعات :  

 تساوي (النقد + المدينون + Aاذا كانت الشركة تستخدم كامل طاقتها الإنتاجية فإن  ملاحظة مهمة:
  ، يعني (الموجودات المتداولة + الموجودات الثابتة) الموجودات الثابتة) + أوراق القبض + خزونالم

تساوي (النقد + المدينون + المخزون + أوراق  Aتستخدم كامل طاقتها الإنتاجية فإن  لاأما اذا كانت الشركة 
  ة.يعني فقط الموجودات المتداول القبض) ولا نجمع معها الموجودات الثابتة.

L  تمثل مجموع المطلوبات التي تتغير تلقائياً بتغير المبيعات وتشمل (الدائنون + المستحقات + القروض :
  قصيرة الأجل) ، يعني فقط المطلوبات المتداولة.

S : المبيعات الحالية  
∆S التغير في المبيعات : 
m : عات الحاليةنسبة هامش صافي الربح والذي يساوي مجموع الأرباح (الدخل) / المبي  
b : ) نسبة التوزيع) -1نسبة احتجاز الأرباح  والتي تساوي  
1S  :المبيعات المتوقعة للسنة القادمة  

                                                                          1000000           3000000  
ـــــــــــــــــــــ  - ـــــــــــــــــــــــ ) =  ) * 0000001  -  [ 10% * 25% * 5000000] 

                                                                                   4000000             4000000 
 

= (0.75 – 0.25) * 1000000 – [125000] 

= 0.5 * 1000000 – [ 125000] 

= 500000 – 125000 

= 375000 
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  :يثانالمثال ال

) دينار، الموجودات الثابتة 650000: الموجودات المتداولة (2020البيانات الآتية لشركة بغداد لسنة 
) دينار، حق 120000) دينار، المطلوبات طويلة الأجل (250000) دينار، المطلوبات المتداولة (160000(

افي الربح من المبيعات ) دينار، هامش ص50000) دينار، صافي الأرباح المتحققة (440000الملكية (
).  المطلوب/ تحديد التمويل الخارجي المطلوب بطريقة النسبة المئوية %40)، نسبة توزيع الأرباح (5%(

من المبيعات اذا علمت أن الشركة لا تستخدم كامل طاقتها القصوى ومن المتوقع أن تزداد المبيعات بنسبة 
  . 2021لسنة  40%

  الحل// 

  =صافي الربح/المبيعات الحالية %5من المبيعات =  نسبة هامش صافي الربح

      1Sدينار وهي تمثل المبيعات الحالية  1000000س= /س                50000=  0.05

  1000000*  %40الزيادة المتوقعة = 

                     =400000  

  المتوقعة المبيعات المتوقعة للسنة القادمة = المبيعات للسنة الحالية + الزيادة

                                          =1000000  +400000   

  دينار    1400000=                                          

  المبيعات الحالية –= المبيعات المتوقعة  s∆التغير بالمبيعات 

                         =1400000 – 1000000   

                          =400000  

  ولحساب التمويل الخارجي المطلوب نطبق المعادلة ادناه:

                                                                                       L             A  
EFR= ( ـــــــــ  - ـــــــــ ) ∆s – mbs1  

                                                                                                              S            S 
 
 

                                                                          250000              650000  
000004 * ( ـــــــــــــــــــــ  - ـــــــــــــــــــــــ ) =  -  [ 5% * 60% * 1400000] 

                                                                                   1000000             1000000 
 

= (0.65 – 0.25) * 400000 – [42000] 

= 0. 04  * 400000 – [42000] 

= 160000 – 42000 

= 118000 
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  :ثالثالمثال ال

، ويتوقع لمبيعات الشركة أن 2022) دينار، لسنة 2500000الجاهزة (لألبسة بلغت مبيعات شركة العراق ل
 2022) دينار لسنة 60000، وكان صافي دخل الشركة (2023) دينار في سنة 4500000تزداد لتصبح (

) دينار على المساهمين حسب سياسة توزيع الأرباح التي تتبعها الشركة، وكانت نسبة 45000وزعت منه (
)، %30()، ونسبة الموجودات الثابتة %15) ونسبة المطلوبات المتداولة (%69المتداولة (الموجودات 

ً أن الشركة لا تستخدم كامل طاقتها الإنتاجية. يساوي  2022وكان رصيد الأرباح المحتجزة لسنة  علما
  دينار. 200000

  المئوية للمبيعات. وفق أسلوب النسبة 2023تحديد الاحتياجات المالية للشركة لسنة  -1المطلوب/ 

  . 2023حساب رصيد الأرباح المحتجزة لسنة  -2             

   الحل//

  الموجودات المتداولة فقط = A/Sبما ان الشركة لا تستخدم طاقتها القصوى فمعنى ذلك أن 

                                                                               =69 %   

                                                                                                 L               A  
EFR= ( ـــــــــ  - ـــــــــ ) ∆s – mbs1  

                                                   S         S            

= (0.69 – 0.15) * 2000000 – [ 00006 /2500000 * 25% * 4500000] 

= (0.54) * 2000000 – [0.024 * 0.25 * 4500000] 

= 1080000 – 27000 

=  1053000           

 

 1mbs   + 2202الأرباح المحتجزة لسنة =  3202 رصيد الأرباح المحتجزة لسنة  -2

                                                      = 200000 + 27000  

 دينار 227000=                                                      
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  :رابعالمثال ال

) دينار، وقد 360000، صافي الربح (2020) دينار لعام 6000000تبلغ مبيعات شركة الأخاء العراقية (
) 150000( 2020لسنة  من الأرباح المتحققة، فيما بلغ رصيد الأرباح المحتجزة %40احتجزت الشركة 

  : 2020دينار، وقد وجدت الشركة ثبات الحسابات الاتية كنسبة مئوية من المبيعات لعام 

، الموجودات الثابتة  %15، المخزون  %20، الحسابات الدائنة  %5، الحسابات المدينة  %10النقد 
  . %10، المستحقات  40%

بطريقة النسبة المئوية من المبيعات إذا  2021للشركة لعام  تحديد الاحتياجات المالية الخارجية -المطلوب/ أ
  وان الشركة تستخدم كامل طاقتها الإنتاجية. %30علمت ان من المتوقع زيادة المبيعات بنسبة 

  2021حساب رصيد الأرباح المحتجزة لسنة  -ب

  

  الحل//      

ت المتداولة + الموجودات الثابتة                                                                              =الموجودا A/Sبما ان الشركة تستخدم طاقتها القصوى فمعنى ذلك أن 
  الموجودات المتداولة = نقد + حسابات مدينة + المخزون)

                            =10%  +5%  +15%   
                            =30%  

   A/S  =30%  +40%إذاً 
             =70%  

  
  المطلوبات المتداولة = الحسابات الدائنة + المستحقات + قروض قصيرة الأجل

                           =20%  +10%   
                  L/S  =30%  

   6000000) + %30*  6000000المبيعات المتوقعة = (
                    1S     =7800000   
  360000/6000000لربح = هامش صافي ا

                          =6%  
                                                                                                 L               A  

EFR= ( ـــــــــ  - ـــــــــ ) ∆s – mbs1  
                                                   S         S            

= ( 70%  – 03% ) * 0001800  – [ 6%  * 04 % * 0007800 ] 

= (0.40) * 0001800  – [ 60.0  * 0.4 * 0007800 ] 

= 720000 – 187200 

 = 532800 

 mbs1+    2020= الأرباح المحتجزة لسنة  2021 رصيد الأرباح المحتجزة لسنة  -2

                                                       =150000  +187200  

 دينار 337200=                                                      
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  التمارين

مليون دينار نتيجة استخدام الشركة لكامل طاقتها  3تبلغ  2020لسنة  إذا علمت أن مبيعات شركة الفرات -1
) دينار، 90000الشركة أرباحاً بمقدار ( وزعتار، وقد ) دين150000الإنتاجية، فيما يبلغ صافي الأرباح (

 2020، وكانت الميزانية العمومية للشركة لسنة %40وتنوي الشركة زيادة مبيعاتها للسنة القادمة بنسبة 
  كما يأتي:

  المطلوبات وحق الملكية  الموجودات
  400000  الدائنون  500000  النقد

  200000  المستحقات  200000  المدينون
  150000  قروض قصيرة الأجل  100000  زونالمخ

  250000  قروض طويلة الأجل  1450000  الموجودات الثابتة
  1250000  حق الملكية  -  -

  2250000  مجموع المطلوبات وحق الملكية  2250000  مجموع الموجودات
  

   .2021ة ية) لسنالمطلوب/ حساب التمويل الخارجي المطلوب بطريقة النسبة المئوية للمبيعات(الطريقة الرياض

  

  : 31/12/2020البيانات الاتية لشركة دجلة الصناعية كما في  -2

) ، نسبة %40) ، نسبة الموجودات الثابتة الى المبيعات (%30نسبة الموجودات المتداولة الى المبيعات (
ينار ) د50000) ، الأرباح المحتجزة (20000) ، صافي الربح (%20المطلوبات المتداولة الى المبيعات (

، نسبة احتجاز  2021لسنة  %50) دينار، ويتوقع أن تزداد بنسبة 500000، المبيعات الحالية ( 2020لسنة 
  ) .%60الأرباح (

تحديد الأموال الخارجية المطلوبة لتمويل الزيادة في المبيعات بطريقة النسبة المئوية من  -المطلوب/ أ
  ا القصوى.المبيعات ، علماً أن الشركة تستخدم كامل طاقته

  . 31/12/2021حساب رصيد الأرباح المحتجزة كما في  -ب

  

  

) دينار، 300000، صافي الأرباح (2018) دينار لعام 6000000تبلغ مبيعات شركة الفراتين العراقية ( -3
 %20من الأرباح المتحققة، وتنوي الشركة زيادة مبيعاتها بنسبة  %60وقد وزعت الشركة أرباحاً بنسبة 

  ، وقد وجدت الشركة ثبات حساباتها الاتية كنسبة مئوية من المبيعات: 2019لسنة 

،  %5، المستحقات  %10، المخزون   %20، الحسابات المدينة  %15، الحسابات الدائنة  %10النقد 
  .%30الموجودات الثابتة 

 أنعات إذا علمت بطريقة النسبة المئوية من المبي 2019 سنةل المطلوب/ حساب التمويل الخارجي المطلوب
  تستخدم كامل طاقتها الإنتاجية.لا الشركة 
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 السادس الفصل
  التشغيلية والرافعة التعادل تحليل

 المالية والرقابة التخطيط :اولا
 والحافظة زيادتها على والعمل الارباح بتخطيط تتعلق المالي التخطيط عملية من هاما جزءا ان

ً  تضيف ان او السوق في جديدة سلعة تطرح ان الشركة ارادت فان . على استقراريتها  الى خطا
 تكاليف العملية هذه على سيترتب فانه جديدة، انتاجية وحدة بإنشاء تقوم ان او الإنتاجية ، الخطوط
 عملية تقرير قبل الضروري ومن .اضافية ايرادات عنها ينتج اضافية، كما وتشغيلية رأسمالية

 لتغطية اللازمة والمبيعات الانتاج من الحد الادنى قديربت وذلك جدواها من التحقق التوسع
 الطلب كان فان . السوق المتوقع في الطلب حجم مع الحجم ذلك مقارنة الاقل، على التكاليف
 التوسع فان عملية الازمة والمبيعات للإنتاج المطلوب الادنى الحد من اكثر او يساوي المتوقع

 فان والمبيعات للإنتاج المطلوبة الدنيا الكمية من اقل توقعالم الطلب كان اذا اما .مربحة تكون
 .التعادل تحليل اداة باستخدام الارباح تخطيط عملية وتتن . خاسرة تكون العملية

 بالإضافة يتأثر الذي السوق في الطلب على وبالتالي المبيعات حجم على يعتمد المبيعات حجم ان
 ظهرت او الارباح ازدادت المبيعات ازدادت فان .الاقتصادية بالأوضاع عوامل اخرى، الى

 التكاليف بنسبة كبير حد الى تتأثر المبيعات تقلب عن الناتجة او النقصان الزيادة لكن .خسائر
 فان مرتفعتين النسبتين هاتين كانت فاذا .المالي الهيكل الدين في ونسبة التكاليف هيكل في الثابتة
 .للشركة الاضافية الارباح في تغير كبيرة نسبة الى تؤدي المبيعات في صغيرة تغير نسبة

 الارباح استجابة لدراسة يستخدم تحليل اسلوب المجال هذا في المالي التخطيط اطار في ويدخل
 الكلف من بكل والتقييم التنبؤ يتطلب الاسلوب ولهذا .الاسعار ، الكلف ، في الحجم للتغيرات

 ال تحليل بين العلاقة ايضا الاطار هذا في ويدخل .البيع الحجم، وسعر المتغيرة، الكلف الثابتة،
 .الرافعة التشغيلية مفهوم هو اخر مالي ومفهوم تعادل

  
 التعادل تحليل :ثانيا
 الايرادات بين العلاقة يظهر حيث المالي، التخطيط ادوات من مهمه اداة التعادل تحليل يعد

 لتحديد الاداة هذه استخدام ويمكن .الانتاج مستويات على والربح الخسارة والتكاليف وبالتالي
 الانتاج حجم يحدد التعادل تحليل ان .التكاليف اجمالي التي تغطي والمبيعات الانتاج كمية

 .صفر يساوي الربح يجعل اي .الكلية التكاليف مساوية الى الكلية الايرادات يجعل التي والمبيعات
 مع بالتبادل المصطلح هذا يستخدم اذ .الربح الحجم لفةالك بتحليل احيانا اليه يشار التعادل تحليل

 الانفاق اجمالي بين العلاقة الى للربحية التخطيط او التعادل تحليل يشير .تحليل التعادل مصطلح
 الرقابة امكانية في يساعد فهو ولها .الربحية لتحقيق المطلوبة وحجم المبيعات حاليا الاستثمار على
 اجمالي عندها ىوتتسا التي النقطة لتحديد كوسيلة نقطة التعادل تحليل ميستخد اذ .التكاليف على

 لما متغيرة تكاليف الشركة تكاليف كانت جميع فلو .التكاليف اجمالي مع )المبيعات(الإيرادات 
 ان بما اي .ثابتة هي تكاليف التكاليف من جزء ان بما ولكن .التعادل لتحليل حاجة هناك كان

 كافيا حجم مبيعاتها يكن لم ما الشركة خسارة الى يؤدي لك عن الناتجة ثابتةال التكاليف مستوى
  الثابتة. التكاليف لتغطية
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  التعادل تحليل افتراضات :ثالثا
  الخطية العلاقة - 1

 مستويات من ملائم مدى خلال خطي والتكاليف الايرادات سلوك بان التعادل تحليل يفترض
 .ثابتة تبقى الثابتة والتكاليف البيع اسعار فيه تكون الذي النشاط دىم هو والمدى الملائم .الانتاج

 هو الحجم فان الملائم المدى ضمن فانه ولهذا . المبيعات حجم متناسبة مع المتغيرة والتكاليف
   التكاليف تقليل شانها من التي الاخرى العوامل أي ان .  التكاليف في يؤثر الذي الوحيد العامل

 المدى على تغيرات تحصل في الواقع ولكن .تتغير لا ان يفترض ) لانتاجيةوا الكفاءة مثلا(
  .ممكن غير الخطية افتراض العلاقة تجعل ان شانها من والتي والتكاليف البيع اسعار في الطويل

  
  التقديرات دقة - 2

 من مستوى كل عند بدقة قدرت قد والايرادات التكاليف ان هو التعادل لتحليل الثاني الافتراض
 ان يمكن ولكن التأكد، لعدم تخضع دائما العوامل هذه ان العملي الواقع وفي .مستويات الانتاج

  .القصير في الاجل دقيق التقدير يكون
  

  التكاليف تصنيف - 3
 .متغيرة وتكاليف ثابتة تكاليف الى تصنيفها يمكن التكاليف جميع بان التعادل تحليل يفترض
 للوحدة بالنسبة متغيرة هي ولكن الانتاج حجم باختلاف تتغير لا التي يفالتكال هي :الثابتة التكاليف
 ، الموجودات اندثار مثل . الانتاج حجم عن النظر بغض تدفع الثابتة التكاليف أي ان الواحدة
 .والادارية العامة المصاريف ، رواتب الادارة ، التامين ، الايجار

 متغيرة انها اي ، الانتاج مستوى في التغير مع مباشرة تتغير الت التكاليف هي :المتغيرة التكاليف
 الاجور ، الاولية المواد مثل . الواحدة للوحدة بالنسبة ثابتة انها الا الانتاج حجم على مستوى

 .عملات البيع ، المباشرة
 في انه الا القصير، بالأجل ممكن هو متغيرة وتكاليف ثابتة تكاليف الى التكاليف تصنيف ان

 الثابتة تكاليفها تغير الشركة لان ثابتة تبقى لا الثابتة التكاليف فان الطويل وعلى المدى الواقع
 ليس انه الى الاشارة الى ينبغي الاساس هذا وعلى .الانتاجية الثابتة وطاقتها موجوداتها بتغيير

  .متغيرة وتكاليف ثابتة الى تكاليف التكاليف تصنيف دوما السهولة من
  
 لمبيعاتثبات خليط ا -4
 (المنتجات خليط على اجرائه وبالإمكان الواحد المنتوج مستوى على يجري التعادل تحليل ان

 فان ولهذا .كلية حجم كتغيرات عليه يحافظ المبيعات خليط بان يفترض فهو ولهذا )منتج من اكثر
 العملي قعالوا في ولكن .المنتجات لمختلف ثابت خليط او ، واحد وتبيع منتوج تنتج اما الشركات

  .خلال الزمن مايتغير غالبا المنتجات خليط ان
  

  المبيعات يساوي الانتاج - 5
  .المدة ونهاية المدة بداية في المخزون بمستويات اختلاف هناك ليس اي يباع، ينتج ما كل ان اي
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  التعادل تحليل طرق :رابعا
  الرياضية الطريقة
 . والمبالغ بالوحدات الطريقة هذه بموجب تعادلال نقطة وتحسب الجبرية بالطريقة ايضا وتسمى
 )المبيعات(مجموع  الايرادات بان التعادل مبدأ الى تستند رياضية معادلة على هذه الطريقة وتستند
 .التكاليف الى مجموع مساويا يكون

  التكاليف مجموع = الايرادات مجموع
  ان: اذ
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  :(مثال شامل) المثال الأول
  

) دينار، وتبلغ 80) دينار، علماً أن سعر بيع الوحدة الواحدة (180000تبلغ التكاليف الثابتة لشركة بغداد (
  ) دينار. المطلوب/20الكلفة المتغيرة للوحدة الواحدة (

 والمبالغحساب نقطة التعادل بالوحدات   -أ
اذا كان الاندثار (التكاليف الثابتة غير النقدية) والمبالغ تعادل النقدي بالوحدات حساب نقطة ال  -ب

 ) دينار60000(
 دينار 120000بربح مخطط مقداره والمبالغ حساب نقطة التعادل بالوحدات   -ت
 دينار؟ 40ماذا يحصل لنقطة التعادل بالوحدات والمبالغ اذا تغيرت الكلفة المتغيرة للوحدة وأصبحت   -ث
 ) وحدة.2500) وحدة و (4000الأرباح والخسائر التشغيلية عند مستوى مبيعات (حساب   -ج
 ) وحدة.(عند مستوى واحد من المبيعات)5000حساب درجة الرافعة التشغيلية عند مستوى مبيعات (  -ح
 ) وحدة .5000) وحدة و (4000حساب درجة الرافعة التشغيلية عند مستويين من المبيعات (  -خ

  
  حل الفرع أالحل//  

  التكاليف الثابتة                                                  
  ــــــــــــــــــنقطة التعادل بالوحدات = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  الكلفة المتغيرة للوحدة الواحدة –سعر البيع                                  
  

                       180000  
  وحدة 3000=   = ــــــــــــــــــــــــــــــــــ             

  

                      80  - 20  
  
  

  التكاليف الثابتة                                                  
  ــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نقطة التعادل بالمبالغ

  الكلفة المتغيرة للوحدة الواحدة                                              
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ – 1                                      

  سعر البيع                                                        
  

                          
                       180000  

  دينار 240000= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =              
  

                              20  
  ــــــــــــــــ  – 1                   

                             80  
  
  

 : رع بحل الف -
  

  
  الاندثار -التكاليف الثابتة                                                     

  نقطة التعادل النقدي بالوحدات = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  لفة المتغيرة للوحدة الواحدةالك –سعر البيع                                             
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                  180000 - 60000  
  وحدة 2000= ــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =              

  

                      80  - 20  
  
  

  الاندثار -التكاليف الثابتة                                                     
  دي بالمبالغ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نقطة التعادل النق

  الكلفة المتغيرة للوحدة الواحدة                                                  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ – 1                                          

  سعر البيع                                                            
                          
                       180000 - 60000  

  دينار 160000= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =              
  

                                20  
  ــــــــــــــــ  – 1                     

                               80  
  
  حل الفرع ت -
  

  التكاليف الثابتة + الربح المخطط                                                      
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــنقطة التعادل بربح مخطط بالوحدات = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  الكلفة المتغيرة للوحدة الواحدة –سعر البيع                                                    
  

                  180000  +120000  
  وحدة 5000= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =              

  

                       80  - 20  
  
  

  + الربح المخططالتكاليف الثابتة                                                      
  نقطة التعادل بربح مخطط بالمبالغ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

  الكلفة المتغيرة للوحدة الواحدة                                                          
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ – 1                                                  

  سعر البيع                                                                     
  

                          
                       180000  +120000  

  دينار 400000= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =              
  

                                20  
  ــــــــــــــــ  – 1                     

                               80  
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  :حل الفرع ث -
  

  التكاليف الثابتة                                                  
  نقطة التعادل بالوحدات = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  الكلفة المتغيرة للوحدة الواحدة –سعر البيع                                  
  

                       180000  
  وحدة 4500= ــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =              

  

                      80  - 40  
  
  

  التكاليف الثابتة                                                  
  ــــــــــــ نقطة التعادل بالمبالغ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  الكلفة المتغيرة للوحدة الواحدة                                              
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ – 1                                      

  سعر البيع                                                        
                 

                       180000  
  دينار 360000= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =              

  

                              40  
  ــــــــــــــــ  – 1                   

                             80  
  
  
  : حل الفرع ج -
  

  اليف الثابتةالتك –) الكلفة المتغيرة للوحدة –حجم المبيعات (سعر بيع الوحدة   = التشغيلية )الخسائر(الأرباح 
  وحدة 4000عند حجم مبيعات 

  
                                  =4000 )80 – 20 (– 180000  
                                  =240000  - 180000  

  دينار  (أرباح) 60000=                                  
  

  180000 -) 20 – 80( 2500الأرباح (الخسائر) التشغيلية  =  
  وحدة 2500عند حجم مبيعات 

                                     =150000 – 180000  
  (خسائر)  30000 -=                                     

  
  

      :حل الفرع ح -
 الكلفة المتغيرة للوحدة) –كمية المبيعات (سعر البيع                                                  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    =     درجة الرافعة التشغيلية        
  التكاليف الثابتة –الكلفة المتغيرة للوحدة)  –كمية المبيعات (سعر البيع         عات)(عند مستوى واحد من المبي  
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                                                 5000 )80 – 20(                    300000 
   2.5= ــــــــــــــــــ =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    درجة الرافعة التشغيلية     =        

  120000          180000 –) 20 – 80( 5000                 )وحدة 5000(عند مستوى     
  
  

 :     خحل الفرع  -
  

 النسبة المئوية للتغير في الدخل التشغيلي                                                 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    فعة التشغيلية     =درجة الرا        
  النسبة المئوية للتغير في المبيعات                       من المبيعات) مستويين(عند       

  
  اليف الثابتةالتك –الكلفة المتغيرة للوحدة)  –الوحدة  الأرباح (الخسائر)التشغيلية  =  حجم المبيعات (سعر بيع

  وحدة 4000عند حجم مبيعات 
  

                                  =4000 )80 – 20 (– 180000  
                                  =240000  - 180000  
  دينار  (أرباح) 60000=                                  

  
  اليف الثابتةالتك –الكلفة المتغيرة للوحدة)  –الخسائر)التشغيلية  =  حجم المبيعات (سعر بيع الوحدة الأرباح (

  وحدة 5000عند حجم مبيعات 
  

                                  =5000 )80 – 20 (– 180000  
                                  =300000  - 180000  

  دينار  (أرباح) 120000=                                  
  

  الدخل التشغيلي السابق –الدخل التشغيلي الحالي                                                         
  النسبة المئوية للتغير في الدخل التشغيلي = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  الدخل التشغيلي السابق                                                                   
  
  

                                                   120000 – 60000  
  %100أو     1= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =                                            

                                                         60000                    
  
  

  4000 - 5000المبيعات السابقة     –المبيعات الحالية                                            
  %25أو    0.25ـــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــ = النسبة المئوية للتغير في المبيعات = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  4000المبيعات السابقة                                                                            
  
  

                                           1                100% 
  4=   ـــــــــــــــــأو      ـــــــــــــــ    لية     =درجة الرافعة التشغي        
  %25              0.25           من المبيعات) مستويين(عند       
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  :المثال الثاني
  

) مليون دينار، ونسبة الكلفة المتغيرة للوحدة الى سعر بيع 80إذا علمت أن التكاليف الثابتة لشركة الوفاء (
  ) دينار. المطلوب/ إحسب الآتي:6000)، فيما بلغت الكلفة المتغيرة للوحدة (%60تبلغ ( الوحدة الواحدة

 نقطة التعادل بالوحدات والمبالغ.  -أ
 مليون دينار. 20 قدرهنقطة التعادل بربح مخطط بالوحدات والمبالغ اذا علمت أن الشركة تستهدف تحقيق ربح   -ب
 ) وحدة.25000درجة الرافعة التشغيلية عند مستوى مبيعات (  -ت

  
  الحل//

  6000الكلفة المتغيرة للوحدة                                        
  (سعر البيع) 10000س =                     %60ــــــــــــــــ =                     %60ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

  س                      سعر بيع الوحدة الواحدة                 
  

                                       80000000                 80000000  
  وحدة  20000نقطة التعادل بالوحدات = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــــــــــــ =  

                                    10000 – 6000                 4000  
  
  

  

                                     80000000  
  دينار 200000000نقطة التعادل بالمبالغ  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = 

  

                                         6000  
  ــــــــــــــــ  – 1                                

                                        10000  
  
  

                                                  80000000   +20000000        100000000  
  وحدة  25000نقطة التعادل بربح مخطط بالوحدات = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــــــــ =  

                                                         10000 – 6000                   4000  
  
  

  

                                                80000000   +20000000       100000000  
  دينار 250000000ـــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــــــــ = نقطة التعادل بربح مخطط بالمبالغ  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

                                                                  6000                        0.4  
  ــــــــــــــــ  – 1                                                       

                                                                10000  
  

                                        25000 )10000 – 6000                  (100000000 
   5ــــــــــــــــــــ = = ـــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  درجة الرافعة التشغيلية  =        

  20000000       80000000–) 6000 – 10000( 25000     )وحدة 25000(عند مستوى     
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) مليون 350) مليون دينار، وبلغت مبيعات الشركة (160تبلغ التكاليف الثابتة لإحدى الشركات (  :الثالثالمثال 
) مليون دينار، الكلفة الثابتة 150ت الكلفة المتغيرة الكلية () وحدة، وكان100000دينار، عدد الوحدات المباعة (

نقطة التعادل  -نقطة التعادل بالوحدات والمبالغ . ب -) مليون دينار. المطلوب حساب// ا30غير النقدية تساوي (
) 50لغ (نقطة التعادل بربح مخطط بالوحدات إذا علمت أن الأرباح المستهدف تحقيقها تب  -ج .المبالغ بالنقدية 

 ) وحدة.100000و ( ) وحدة،90000واحد من المبيعات ( درجة الرافعة التشغيلية عند مستوىد.  مليون دينار.
  

  سعر بيع الوحدة الواحدة  *الإيرادات = عدد الوحدات المباعة مجموع    الحل//
  وحدة)دينار (سعر بيع ال 3500* س                            س =  100000=  350000000

  
  الكلفة المتغيرة الكلية = عدد الوحدات المباعة * الكلفة المتغيرة للوحدة الواحدة

  دينار (الكلفة المتغيرة للوحدة) 1500* س                           س =  100000=  150000000
  

                                       160000000                 160000000  
  وحدة  80000التعادل بالوحدات = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــــــــــــ =  نقطة 

                                    3500 – 1500                     2000  
  
  

  

                                     160000000  
  دينار 280000000ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  = نقطة التعادل بالمبالغ  = ــ

  

                                         1500  
  ــــــــــــــــ  – 1                                

                                        3500  
  

                                       160000000 – 30000000       130000000  
  دينار  227511375.6=  نقطة التعادل النقدية بالمبالغ  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــــــــ

  

                                                         1500                         0.5714  
  ــــــــــــــــ  – 1                                                

                                                         3500  
  

                                                 160000000  +50000000       210000000  
  وحدة  105000ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــــــــــــ =  نقطة التعادل بربح مخطط بالوحدات = ـــــــــــــ
                                                         3500 – 1500                      2000  

                                                160000000  +50000000       210000000  
 ـ=    دينار 367518375.9نقطة التعادل بربح مخطط بالمبالغ  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــــ

  

                                                                  1500                        0.5714  
  ــــــــــــــــ  – 1                                                       

                                                                 3500  
                                                 90000 )3500 – 1500                (180000000 

   9= ــــــــــــــــــــــــ =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    غيلية     =درجة الرافعة التش        
  20000000     160000000 –) 1500 – 3500( 90000          )وحدة 90000(عند مستوى     
  

                                                 100000 )3500 – 1500                 (200000000 
   5= ــــــــــــــــــــــــ =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    درجة الرافعة التشغيلية     =        

  40000000     160000000 –) 1500 – 3500( 100000          )وحدة 100000(عند مستوى     
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فيما تقدر التكاليف الثابتة غير ) مليون دينار، 21بلغت التكاليف الثابتة النقدية لشركة الهلال (  المثال الرابع:
) مليون دينار، 75) دينار، وإيراد المبيعات (4500) مليون دينار، والتكلفة المتغيرة للوحدة الواحدة (3النقدية (

) وحدة. المطلوب// أ. نقطة التعادل بالوحدات والمبالغ.  ب. نقطة 10000اعة (في حين تبلغ عدد الوحدات المب
  وحدة . 8000وحدة و  6000التعادل النقدية بالوحدات.  ج. درجة الرافعة التشغيلية عند مستويين من المبيعات 

  الحل// 

  سعر بيع الوحدة الواحدة  *الإيرادات = عدد الوحدات المباعة مجموع 
  )دينار (سعر بيع الوحدة 7500س =                              * س     10000 = 75000000

  التكاليف الثابتة = التكاليف الثابتة النقدية + التكاليف الثابتة غير النقدية

  دينار 15000000=  3000000+  12000000=                    

  
                                       15000000                 15000000  

  وحدة  5000نقطة التعادل بالوحدات = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــــــــــــ =  
                                    7500 – 4500                     3000  

  
  

  

                                     15000000             15000000  
  دينار 37500000نقطة التعادل بالمبالغ  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــــ =  

  

                                         4500                        0.4  
  ــــــــــــــــ  – 1                                

                                        7500  
  

                                            15000000 - 3000000           12000000  
  وحدة  4000نقطة التعادل النقدية بالوحدات = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــــــــــــ =  

                                                 7500 – 4500                       3000  
  
  

  

                                           15000000 - 3000000          12000000  
  دينار 30000000ـــــــــــــــــــــــــ =  نقطة التعادل النقدية بالمبالغ  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ــــ

  

                                                         4500                          0.4  
  ــــــــــــــــ  – 1                                               

                                                        7500  
  

 النسبة المئوية للتغير في الدخل التشغيلي                                                 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    درجة الرافعة التشغيلية     =        
  النسبة المئوية للتغير في المبيعات                       لمبيعات)من ا مستويين(عند       

  
  لثابتةالتكاليف ا –الكلفة المتغيرة للوحدة)  –الأرباح (الخسائر)التشغيلية    =  حجم المبيعات (سعر بيع الوحدة 

  وحدة 6000عند حجم مبيعات 
                                       =6000 )7500 – 4500( - 15000000  

                                       =3000000  
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  لثابتةالتكاليف ا –الكلفة المتغيرة للوحدة)  –الأرباح (الخسائر) التشغيلية   =  حجم المبيعات (سعر بيع الوحدة 

  وحدة 8000عند حجم مبيعات 
                                       =8000 )7500 – 4500 (- 15000000  

                                       =9000000  
  

  الدخل التشغيلي السابق –الدخل التشغيلي الحالي                                                         
  ـــــــــــــــــــالنسبة المئوية للتغير في الدخل التشغيلي = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  الدخل التشغيلي السابق                                                                   
  
  

                                               9000000 – 3000000  
  %200أو     2ـــــــ  = = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                           

                                                         3000000                   
  
  

  6000 - 8000المبيعات السابقة      –المبيعات الحالية                                            
  %33.3أو    0.333ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــ = النسبة المئوية للتغير في المبيعات = ـــــــــــــــــ

  6000المبيعات السابقة                                                                            
  
  

                                           2                200% 
  6=   ـــــــــــــــــأو      ـــــــــــــــ    درجة الرافعة التشغيلية     =        

  %33.3            0.333          من المبيعات) مستويين(عند       
  
  

  

  التمارين

) دينار، التكاليف 200000(ثابتة غير النقدية : التكاليف اللشركة الهدىلديك المعلومات الاتية  -1
) دينار، 10) دينار، سعر بيع الوحدة (1000000) دينار، إيراد المبيعات (200000الكلية ( المتغيرة

) دينار. المطلوب/ حساب نقطة التعادل بالوحدات والمبالغ، حساب 300000التكاليف الثابتة النقدية (
 حدة .و 200000نقطة التعادل النقدية بالوحدات والمبالغ، درجة الرافعة التشغيلية عند مستوى 

  

) دينار، التكاليف الثابتة غير 40000لديك المعلومات الاتية لشركة الفهد: التكاليف الثابتة النقدية ( -2
) وحدة، 100000) دينار، الكمية المباعة (500000) دينار، مبلغ المبيعات (10000النقدية (

وحدات والمبالغ، ) وحدة. المطلوب/ حساب نقطة التعادل بال200000التكاليف المتغيرة الكلية (
حساب نقطة التعادل النقدية بالوحدات والمبالغ، درجة الرافعة التشغيلية عند مستويين من المبيعات 

 .وحدة 90000و وحدة  50000
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  :ل الأولالمثا
  

)، يبلغ صافي الاستثمار Bو مشروع  Aتوجد فرصتين استثماريتين متاحة أمام شركة النور (مشروع 
) دينار، علماً أن كلفة رأس المال (معدل 7000( B) دينار وصافي الاستثمار للمشروع A )3800للمشروع 

  ل أدناه:. والتدفقات النقدية لكلا المشروعين مبينة في الجدو %12الخصم) يساوي 
  

  الرابعة  الثالثة   الثانية  الأولى  السنة
  A 1150  1150  2000  2500المشروع 
  B 2000  2000  2000  2000المشروع 

  

  المطلوب// تقييم المشروعين واختيار أحدهما بموجب معايير الاستثمار الآتية:
 معيار فترة الاسترداد . -1
 معيار صافي القيمة الحالية. -2
 معيار مؤشر الربحية. -3

  
  لحل//ا

 معيار فترة الاسترداد: -1
  Aلمشروع ا -أولا

  
  غير منتظمة إذاً نستخدم القانون الآتي: Aبما أن التدفقات النقدية للمشروع 

  الكلفة غير المغطاة في بداية السنة اللاحقة                                                                    
  ــــــــــــــــة لتغطية الاستثمار + ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــفترة الاسترداد = السنة السابق

  التدفق النقدي للسنة اللاحقة                                                                          
                                1500  

  + ــــــــــــــــــ 2=                    
                                2000  

                   =2  +0.75  
  Aسنة فترة الاسترداد للمشروع   2.75=                   

  
  

 Bالمشروع  –ثانياً 
 

  منتظمة إذاً نستخدم القانون الآتي: Bبما أن التدفقات النقدية للمشروع 
  
  

  7000صافي الاستثمار                                                        
 Bسنة فترة الاسترداد للمشروع  3.5فترة الاسترداد =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =   ــــــــــــــــــــــــــ   = 

  2000 التدفق النقدي السنوي                                              
  

  

  Bلأن فترة استرداده أقل من المشروع  Aإذاً القرار : نقبل المشروع 
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 :صافي القيمة الحاليةمعيار  -2
  Aلمشروع ا -أولا

  
  صافي الاستثمار –صافي القيمة الحالية = مجموع القيمة الحالية للتدفقات النقدية 

  
  التدفق النقدي            التدفق النقدي            التدفق النقدي             التدفق النقدي          
  صافي الاستثمار –ـــــــــــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــــــ ) + ـــــ + ـــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ(= 
  السنة+معدل الخصم)1(السنة     +معدل الخصم)1(      السنة    +معدل الخصم)1(          السنة+معدل الخصم)1(    
  

  

          1150                1150                 2000               2500  
  3800 –+ ـــــــــــــــــــــــــ )  ــــ= (ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــ

       )1+12%(1               )1+12%(2               )1+12%( 3               )1+12%(4  
  

          1150                1150                 2000               2500  
  3800 –ـــــــــ ) = (ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــ

          )1.12(1                      )1.12(2                         )1.12( 3                    )1.12(4  
  

          1150                1150                 2000               2500  
  3800 –ــ + ــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ ) = (ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ

            1.12                          1.254                           1.404                          1.573  
  

) =1026.785  +917.065  +1424.501  +1271.455  (– 3800  

 =4639.806 – 3800  

 =839.806  

  839.806القرار/ بما أن المشروع موجب (أكبر من صفر) ، إذاً نقبل المشروع لأنه حقق أرباحاً قدرها 

 Bالمشروع  –ثانياً 
  

          2000                2000                 2000               2000  
  7000 –ـــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ ) = (ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ + ـــــ

          )1.12(1                      )1.12(2                         )1.12( 3                    )1.12(4  
  

          2000                2000                 2000               2000  
  7000 –ـــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ ) = (ـــــــــــــ

            1.12                          1.254                           1.404                          1.573  
  

 ) =1785.714  +1594.896  +1424.501  +1271.455  (– 7000  

 =6076.566 – 7000  

 =- 923.434  

  923.434القرار/ بما أن المشروع سالب (أصغر من صفر) ، إذاً نرفض المشروع لأنه حقق خسائر قدرها 
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 :مؤشر الربحيةمعيار  -3
  Aلمشروع ا -أولا

  
  صافي الاستثمار ÷صافي القيمة الحالية = مجموع القيمة الحالية للتدفقات النقدية 

  
  التدفق النقدي             التدفق النقدي             التدفق النقدي            التدفق النقدي         

  صافي الاستثمار ÷ـــــــــــــــ ) = (ــــــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــ
  السنة+معدل الخصم)1(السنة     +معدل الخصم)1(    السنة      +معدل الخصم)1(   السنة       +معدل الخصم)1(    
  

  

          1150                1150                 2000               2500  
  3800 ÷ــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ ) = (ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــ

       )1+12%(1               )1+12%(2               )1+12%( 3               )1+12%(4  
  

          1150                1150                 2000               2500  
  3800 ÷ــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ ) = (ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــ

          )1.12(1                      )1.12(2                         )1.12( 3                    )1.12(4  
  

          1150                1150                 2000               2500  
  3800 ÷= (ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ ) 

            1.12                          1.254                           1.404                          1.573  
  

) =1026.785  +917.065  +1424.501  +1271.455  (÷ 3800  

 =4639.806 ÷ 3800  

 = 1.221  

   A، إذاً نقبل المشروع  1مؤشر الربحية أكبر من القرار/ بما أن 

 Bالمشروع  –ثانياً 
  

          2000                2000                 2000               2000  
  7000 ÷ـــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ ) = (ــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــ

          )1.12(1                      )1.12(2                         )1.12( 3                    )1.12(4  
  

          2000                2000                 2000               2000  
  7000 ÷= (ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ ) 

            1.12                          1.254                           1.404                          1.573  
  

 ) =1785.714  +1594.896  +1424.501  +1271.455  (÷ 7000  

 =6076.566 ÷ 7000  

 = 0.868  

   B، إذاً نرفض المشروع  1القرار/ بما أن مؤشر الربحية أصغر من 



41 
 

  :مثال الثانيال

) دينار وترغب باستثمار هذا المبلغ في أحد المشروعين 60000تمتلك إحدى الشركات مبلغ من المال قدره (
، وفي أدناه التدفقات  %10للورق) لفترة خمس سنوات علماً أن معدل الخصم يبلغ  (فندق سياحي أو مصنع

  النقدية المتوقعة لكلا المشروعين:

  الخامسة  الرابعة  الثالثة   الثانية  الأولى  السنة
  15000  15000  15000  15000  15000 الفندق السياحي
  40000  20000  16000  20000  14000 مصنع الورق

  م المشروعين واختيار أحدهما بموجب معايير الاستثمار الآتية:المطلوب// تقيي
 معيار فترة الاسترداد . -1
 معيار صافي القيمة الحالية. -2
 معيار مؤشر الربحية. -3

  

  الحل//

 معيار فترة الاسترداد: -1
  

  الفندق السياحيمشروع  -أولا
  

  بما أن التدفقات النقدية للمشروع منتظمة إذاً نستخدم القانون الآتي:
  
  60000صافي الاستثمار                                                        

 سنوات 4فترة الاسترداد =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =   ــــــــــــــــــــــــــ   = 
  15000التدفق النقدي السنوي                                               

  

  مشروع مصنع الورق –ثانياً 
  

  بما أن التدفقات النقدية للمشروع غير منتظمة إذاً نستخدم القانون الآتي:
  

  الكلفة غير المغطاة في بداية السنة اللاحقة                                                                    
  ار + ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــفترة الاسترداد = السنة السابقة لتغطية الاستثم

  التدفق النقدي للسنة اللاحقة                                                                          
                                10000  

  ــــــ+ ــــــــــــ 3=                    
                                20000  

  
                   =3 +0.5  

  
  سنة 3.5=                   

  
  

  الفندق السياحي مشروعمصنع الورق لأن فترة استرداده أقل من مشروع القرار : نقبل 



42 
 

 :صافي القيمة الحاليةمعيار  -2
  الفندق السياحيمشروع  -أولا

  
  صافي الاستثمار –= مجموع القيمة الحالية للتدفقات النقدية صافي القيمة الحالية 

  
  التدفق النقدي      التدفق النقدي        التدفق النقدي  التدفق النقدي           التدفق النقدي             

  صافي الاستثمار –ـ ) +ــــــــــــــــــ ــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــــ= (ـــــــــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــــــــ+ ــــــــــــــــــــــ
  السنة+معدل الخصم)1( السنة+معدل الخصم)1(السنة   +معدل الخصم)1(السنة     +معدل الخصم)1(السنة    +معدل الخصم)1( 

  
  

          15000           15000            15000          15000         15000  
  60000 –ـــــ ) + ـــــــــــ = (ــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــ

       )1+10%(1           )1+10%(2            )1+10%( 3        )1+10%(4    )1+10%(5  
  

         15000          15000          15000        15000      15000  
  60000 –ــــــــ ) + ـــــــ ـ + ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــ = (

          )1.1(1                  )1.1(2                   )1.1( 3                )1.1(4              )1.1(5  
  

        15000         15000        15000        15000       15000  
  60000 –ــــــــ ) + ـــــــ = (ــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــ

           1.1                      11.2                 331.1               1.4641       1.61051  
  

) =13636.36364  +12396.69421  +11269.72201  +10245.20183  +9313.81984 (– 60000  

 =56861.80153 – 60000  

 =- 3138.19847  

  3138.19847قدرها سالب (أصغر من صفر)، إذاً نرفض المشروع لأنه يحقق خسائر القرار/ بما أن المشروع 

 ً   مصنع الورقع مشرو -ثانيا
  

  صافي الاستثمار –صافي القيمة الحالية = مجموع القيمة الحالية للتدفقات النقدية 
  

  التدفق النقدي             التدفق النقدي             التدفق النقدي            التدفق النقدي         
  صافي الاستثمار –ــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــــــ ) = (ــــــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ

  السنة+معدل الخصم)1(السنة     +معدل الخصم)1(    السنة      +معدل الخصم)1(   السنة       +معدل الخصم)1(    
  

  

          14000                20000             16000             20000           40000  
  60000 –)  + ــــــــــــــــــ = (ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ

       )1+10%(1               )1+10%(2               )1+10%( 3               )1+10%(4        )1+10%(5  
  

          14000               20000              16000             20000            40000  
  60000 –) + ـــــــــــــــــــــ= (ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ 

          )1.1(1                            )1.1(2                         )1.1( 3                        )1.1(4                        )1.1(5  
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          14000              20000              16000              20000           40000  
  60000 –)  + ـــــــــــــــــــ ــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ= (ــــــــــــــ

            1.1                              1.21                            1.331                          1.4641           0511.61  
  

) =12727.27273  +16528.92562  +12021.03681  +13660.26911  +24836.85292 (– 60000  

 =79774.35719 – 60000  

 =19774.35719  

ً المشروع لأنه ي ، إذاً نقبلمن صفر)موجب (أكبر القرار/ بما أن المشروع    19774.35719قدرها  حقق أرباحا

  

 معيار مؤشر الربحية: -3

  الفندق السياحيمشروع  -أولا
  
  صافي الاستثمار ÷صافي القيمة الحالية = مجموع القيمة الحالية للتدفقات النقدية    

  
  التدفق النقدي       التدفق النقدي   التدفق النقدي         التدفق النقدي           التدفق النقدي             

  صافي الاستثمار ÷ـ ) +ـــــــــــــــــــــ ــ+ ــــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــــ= (ـــــــــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــــــ
  السنة+معدل الخصم)1( السنة+معدل الخصم)1(السنة   +معدل الخصم)1(السنة     +معدل الخصم)1(السنة    +معدل الخصم)1( 

  
  

          15000           15000            15000          15000         15000  
  60000 ÷= (ــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــ ) 

       )1+10%(1           )1+10%(2            )1+10%( 3        )1+10%(4    )1+10%(5  
  

         15000          15000          15000        15000      15000  
  60000 ÷= ( ــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــ + ـــــــــــــــ ) 

          )1.1(1                  )1.1(2                   )1.1( 3                )1.1(4              )1.1(5  
  

        15000         15000        15000        15000       15000  
  60000 ÷= (ــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــ + ـــــــــــــــ ) 

           1.1                      1.21                 1.331               1.4641       1.61051  
  

) =13636.36364  +12396.69421  +11269.72201  +10245.20183  +9313.81984 (÷ 60000  

 =56861.80153 ÷ 60000  

 =0.9476  

  ، إذاً نرفض هذا المشروع 1القرار/ بما أن مؤشر الربحية أصغر من 
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 ً   الورق مصنعمشروع  -ثانيا
  

  صافي الاستثمار ÷صافي القيمة الحالية = مجموع القيمة الحالية للتدفقات النقدية 
  

  التدفق النقدي             التدفق النقدي             التدفق النقدي            التدفق النقدي         
  صافي الاستثمار ÷ــ + ـــــــــــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــــــ ) = (ــــــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــــــــ

  السنة+معدل الخصم)1(السنة     +معدل الخصم)1(    السنة      +معدل الخصم)1(   السنة       +معدل الخصم)1(    
  

  

          14000                20000             16000             20000           40000  
  60000 ÷ـــــــ ) = (ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــ

       )1+10%(1               )1+10%(2               )1+10%( 3               )1+10%(4        )1+10%(5  
  

      
          14000              20000              16000              20000           40000  

  60000 ÷ــــ + ــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــ ) = (ــــــــــــــــــــ
            1.1                              1.21                            1.331                          1.4641           1.61051  
  

= )12727.27273  +16528.92562  +12021.03681  +13660.26911  +24836.85292 (÷ 60000  

 =79774.35719 ÷ 60000  

 =1.3295  

  ، إذاً نقبل هذا المشروع 1القرار/ بما أن مؤشر الربحية أكبر من 

  

  التمارين

لمشروع تدفقات نقدية ) مليون دينار، وينتج عن ذلك ا10بلغت قيمة الاستثمار الأصلي لأحد المشاريع (  -1
 ) مليون على التوالي. 2) مليون ، (5) مليون ، (3) مليون ، (4لمدة أربع سنوات وكالآتي: (

  ).%10المطلوب/ إحسب فترة الإسترداد ومؤشر الربحية لهذا المشروع إذا علمت أن معامل الخصم (
  
ينتج عن المشروع تدفقات نقدية ) مليون دينار، و20إذا كان مبلغ الاستثمار الأصلي لأحد المشاريع ( -2

) مليون. وكان 6) مليون، (3) مليون، (4) مليون ، (5) مليون، (6) سنوات وبالشكل الآتي: (5لمدة (
 حساب الآتي:) فالمطلوب %10(معدل الخصم 

 فترة الاسترداد  -
 صافي القيمة الحالية -
 مؤشر الربحية -

  

  قاته تدف حيث تكون) مليون دينار، ويفكر في شراء عقار وتأجيره ب50لدى أحد المستثمرين مبلغ ( -3
 ) إحسب: %9فإذا كان معدل الخصم () مليون دينار سنوياً، 18تبلغ ( النقدية

 فترة الاسترداد -
 صافي القيمة الحالية -
  مؤشر الربحية -


